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Az OTÍ választások
a polgárság
v e r e s é g e

Az OTI választások végered
ménye elszomorító. A munkaadók
nak csupán 25.6°/o-a szavazott le. 
amivel szemben az alkalmazottak
nak 62.5°/o a járult az urnákhoz. 
Előzetes megegyezés a l a p j á n  
egységes nemzeti blokk lis
tával indultak s győztek ; a nagy- 
és középípar, a bányaipar, a nagy
kereskedelem és a szabad foglal
kozásúak. A munkaadók szavaza
tai közül ez alkalommal a nem
zeti-blokkra 63°U, a szociáldemo
kráciára pedig 2 8V U  s egyéb lis
tákra 8.9“U esett. Az előző OTI 
választás alkalmával a nemzeti
blokk 71.6“/o szavazatot kapott 
Ha a mostani választásnál a ki
sebb pártok nem indulnak, akkor 
a nemzeti-blokk még megerősöd
ve került volna ki. amennyiben a 
szavazatok 71.b#/o kapta volna 
lg )' az erő ismét elforgácsolódott.

Az alkalmazottak szavazatai kö
zül ez alkalommal a nemzeti- 
blokk a szavazatok 3rio kapta az 
elözu 30.6" "-kai szemben a szoc. 
dem. párt pedig 64 5°/o az előző 
6ö.7%-kal szemben. Végeredmény
ben tehát a nemzeti-blokk és szoc. 
demokrácia csaknem teljesen egy
formán tartják a mérleg két ser
penyőjét. Ha azonban a munka
adók fegyelmezettek és kitartók 
lettek volna, ha felfigyelnek azok
ra a nyomatékos kérelmekre, me 
lyeket a nemzeti-blokk szervezetei 
bocsátottak ki, ha magyarán meg
mondva a kényelmes vasárnapo 
zás helyett a polgári kötelességet 
teljesitik és nem az összes mun
kaadók negyedrésze, hanem leg
alább a háromnegyede, mint hogy 
a munkások tették, járult volna 
az urnákhoz akkor ma az OTI 
közgyűlése változott struktúrában 
áll előttünk. Minden elismerés il
leti az alkalmazottakat, akik job
ban értették meg az idők szavát 
és szervezetük erejével fordultak a 
polgári front felé. de minden saj
nálat a munkaadóké, akik az ál
landó okoskodás politikája folytán 
előbb a megegyezést kerülték, majd 
pedig egymást felmorzsolták a 
harcban.

Ily körülmények között marad 
minden a régiben és marad ter
mészetesen a polgári tunyaság 
másik része is, hogy t. i. az OTI 
közgyűlésen, választmányi és 
igazgatósági ülésein a szoc. dem. 
mindig ott van. de a polgárok 
ritkán. Ez magyarázza meg, hogy 
az OTI-ban dacára annak hogy 
a szoc. dem. numerikus többséggel 
nem rendelkezik, mégis ő dirigál.

G ö ír
Ezer esztendeje járja nemzetünk 

a maga golgotáját a népek 
országutján. Nem sokszor 

volt válságosabb helyzetben a ma
gyar, mint századunk harmadik 
évtizedének derekán, amikor a 
robbanásig feszült légkörben az 
uj Európa körvonalai kezdenek 
kibontakozni. A mindennapi élet 
nyugalma csak megtévesztő fel
szín, amely alatt izzóan erjednek 
a világ belső erői. A történelem 
mély lélegzetvétele nehéz sóhaj
táshoz hasonló és ebben a sóhaj
ban egy elmúlt korszak tengernyi 
gyötrelme viaskodik a jövendő 
halvány reménységeivel.

Nem irigylendő feladat ilyen 
nyugtalan időkben a nemzet élén 
állani! Az a hatalmas parlamenti 
többség, amely a választások so
rán Gömbös Gyula mögé sorako 
zott, ezerszeresen felfokozta a 
politikai felelősséget; aki ezzel a 
többséggel kormányozni akar, 
annak nagyon erős és nagyon 
szerencsés kézzel kell a megol
dandó feladatokhoz nyúlni, hogy 
értékké váljék minden, amihez ez 
a kéz hozzáér és termékeny mun
ka fakadjon minden mozdulatá
nak nyomában, mert a bősz kri
tika csak igy ismeri el egy kor
mányzati férfiúnak, ha a nemzet 
akaratára való appellálás nagyon 
jó l sikerült.

Gömbös Gyulának kormányzata 
első idejében nem volt rózsás a 
helyzete. Ha valamit elgondolt és 
azt át akarta vinni az életbe — 
mint ahogy a Baross Szövetség 
közgyűlésén kijelentette -  , hínár
ba akadt a keze. A háború utáni 
Magyarország úgy volt felépítve, 
hogy egész struktúrája a régi 
ferenejózsefi monarchia állami be
rendezkedésének kínosan pontos 
lemásolását akarta mutatni. A ké
sőbbi korszak helyreállította a 
tekintély tiszteletét és szigorúan 
őrködött azon, hogy az egyszer 
nagy üggyel-bajjal létrehozott kon
szolidáció hajszálnyira meg pe 
billenhessen többé. A konzerva
tivizmus politikájának nevezték ezt 
a korszakot, holott nem volt más. 
mint a helybentopogás korszaka. 
Mert a háború utáni Magyaror
szágon egy uj világ élt, amelyet 
nem lehetett többé a régi szisz
téma szerint igazgatni. Gömbös 
kész parlamentet vett át elődjeitől 
és ez a parlament önmaga kon
zerválását tekintette a legfőbb 
nemzeti célnak. Ilyen törvényho
zás mellett a mai Magyarország, 
amely dolgozó, szenvedő, verej
tékező emberek tömegéből áll, a

i b ö s
kiszolgáltatottság és elhagyatott- 
ság sorában végződött hosszú 
éveken keresztül.

A reformnemzedék úgy nőtt fel 
szemünk előtt, mint a vetés az 
áprilisi verőfényben. Egyszer csak 
itt állott, készen, erőtől duzzadva 
és követelte jogát az élethez. A 
nemzet belső alkotó erői forrani 
kezdettek. Ebből a sistergésből 
lett az uj parlament. Uj korszak 
nyilik meg az alkotó munka je
gyében és a nemzet felfokozott vá
rakozással tekint a célkitűzések elé.

Gömbös Gyula rendelkezik azok
kal a képességekkel, amelyek a 
mai túlságosan nehéz időkben kor
mányzásra jogosítanak. A minisz
terelnök felismerte, hogy mélyre
ható gazdasági reformok nélkül 
ez a nemzet nem állhatja meg a 
helyét a népek versenyében. Ta
lán már a legközelebbi időkben 
esedékes a mai európai államrend
szer további átalakulása : uj egyen 
sulyi viszonyok, uj nemzetközi 
kapcsolatok és talán uj országha
tárok fognak keletkezni. Ebben a 
fergeteges vajúdásban jaj annak 
a népnek, amelynek életét bizony
talan kéz irányítja. Épen ezért 
nyugodt várakozással tekintünk a 
magyar kormányzásnak most meg
indult reneszánsza elé. mert azok 
az elgondolások, amelyekben a 
magyar miniszterelnök uj gazda
sági lehetőségeket kiván nyitni a 
feltörekvő nemzeti erőknek, telje 
sen szabad utat nyertek az érvé
nyesüléshez. Az alkotómunkához 
nyugalom és biztonság szükséges. 
Ezt az atmoszférát megteremtette 
az általános választás feltűnő sike
re A Gömbös Gyula által meghir
detett reformpolitikának ma már 
semmi sem áll útjában Követ
kezhetnek a cselekvések. És aho
gyan a nemzet Gömbös Gyulát 
megismerte, bizonyosak lehetünk 
felőle, hogy következni is fognak 1 
A miniszterelnök dolga, hogy kö
rülvegye magát alkotó és cselekvő 
erőkkel, akik a szép elgondolá
sokat élő valósággá tudják 
emelni.

A köztudatban benne él a hit- 
bizományok reformjának, a tele
pítésnek, a tagosításnak, az egyke 
leküzdésének, a közmunkák nagy
arányú megindításának és más 
hasonló nagy gazdasági kérdé
seknek a sürgetése Örömmel 
vesszük tudomásul, hogy még az 
alkotmányjogi problémák is ha
lasztást szenvednek azért, hogy 
a gazdasági kérdések gyors meg
oldáshoz juthassanak. Ebben az 
elgondolásban államférfim előre-
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látás és a jövőnek való építés 
körvonalai domborodnak ki.

Uj nemzeti élet előtt állunk. Uj 
életstílusra és az eddiginél fris
sebb kormányzati lendületre van 
szükség 1 A legközelebbi jövő 
nagy meglepetéseket hozhat nem
zetünk számára, melyekkel szem
ben csak az európai viszonylat
ban is helytálló politikai bölcses
ség és erély biztosíthatja további 
sorsunkat.

A történelem vihara tépte a 
magyar zászlót, de a zászlótartók 
állták a viharokat és reméljük, 
hogy mindazok, akik sorsunkért 
felelősek, a húsvéti béke és a pün
kösdi lángnyelvek jegyében a nem
zeti célok elérésére meg fogják  
találni egymás kezét!

A  cu koregyezm én y  
lesújtott húsz k e resk ed ő re

A cukor kötelező detailárainak 
ellenőrzése már folyamatban van. 
Az egyezmény az elmúlt héten 
nem kevesebb, mint húsz kiske
reskedőtől vonta meg a cukorki
szolgálást. A  büntetés indokolt, 
mentséget nem lehet reá találni. 
Szomorú jelenség ez, hogy a ke
reskedők között akadnak olyanok, 
akik az egyszerű üzleti számítás 
terén még odáig sem jutottak el, 
hogy felismerjék azt, hogy vesz
teségre árusítani nem lehet és 
minden ilyen eljárás nemcsak a 
kihágó kereskedők baja, hanem 
az összes kereskedőknek okoz kárt.

Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy 
az egyezmény betartása szigorú 
kötelességük, de épen úgy köte
lességük az ellenőrzés is. Ha bárki 
tagjaink közül észleli azt, hogy a 
versenytárs nem tartja be az ára
kat, két tanú jelenlétében szögez
zék le a tényt, ad janak rövid Írás
beli közlést titkári hivatalunknak, 
mely e feljelentés alapján azonnal 
fog intézkedni.
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Air Iparíörvény 4. és 47.
A  kereskedelmi miniszternek rende

lettervezete. mely az Ipartörvény kél. a 
kézműves iparosság által esztendők 
óta sérelmezett szakaszának módosí
tását célozza, a gazdasági életben 
élénk visszhangra talál. Azokban a 
szervezetekben, melyek a szakképesí
tés elvén állanak, a miniszter törekvé
sét meleg rokonszenv fogadja Így első-

| sorban a Baross Szövetség az, ahol 
I igen értékelik ezt a lépést A  B. Sz. 
I kézművesipari csoportja a múlt héten 
■ tartott megbeszélés során a rendelet- 

tervezetnek m élyéig hatolt és annak 
! egész gyökérzetét vizsgálta meg. Köz- 
i érdeklődésre tarthatnak számot azok a 
| mérvadó nyilatkozatok, melyek a ren- 
1 delet kapcsán elhangzottak-

T á b o r y  G á b o r ,  a kézművescsoport 
elnöke a tervezet kereteinek 
kiszélesítéséről

A  Baross Szövetség kézművesipari 
csoportjának elnöke. Tábory  Gábor a 
következőkben nyilatkozik

Maga az a tény, hogy a ke
reskedelmi minisztérium rende
leti utón való módositással nyúl 
a kérdéshez, önmagában iga
zolja azoknak a panaszoknak 
súlyosságát, melyeket a kézmű
vesipar az 1922 : XII. t. c. meg
születése óta hangsúlyozni meg 
nem szűnt. Úgy vagyunk ezzel 
a törvénnyel, mint az 1884- évi 
XVII. t. c.-kel voltunk annak 
idején. Már a tárgyalás folyamán 
kifejezésre juttatta a kézműves
iparosság azt. hogy a törvény 
rendelkezései egzisztenciája el
len szólnak. A  túlzott szaba
dosság biztosítása a kézműves- 
ipar üzése terén mindenkinek 
hasznára lehet- de egynek bi
zonyosan nem : magának a
kézművesiparosságnak. A  tilta
kozások egész sorozata, melyek 
akkor elhangzottak, nem vezet
tek eredményre s csaknem 40 
esztendőnek kellett eltelnie ah
hoz. hogv ez a rossz törvény 
reformálta >sék. A  nemzetgyűlés 
munkája során a kézművesség 
nem felejtette el, hogy négy év
tizedig kellett harcolnia, mig a 
szakképesítés elve hatályosabb 
törvényi védelemben részesült. 
A z 1922 : XII. t. c. rendelkezé
sei valóban kidomborítják a 
szakképesítés védelmét, de mint 
akkor magam is hangoztattam, 
most csak leszögezem azt- hogy 
a szakképesítés védelme inkább 
formai, mint lényegi volt. Nem 
használt annyit, mint amennyit 
gondoltak vele használni, hogy 
a kézműves szakmáknak nagy 
számát vitték bele a szakképe
sítéshez kötött szakmák lajstro
mába. A  társulati iparűzés for
máinak liberális kezelése foly
tán a gazdasági tartalomban 
nem állt be változás. Már ak
kor mutattunk reá arra, hogy a 
védelem, melyet a kézműves
iparosságnak adnak- elégtelen. 
A z iparosság nagy többsége, 
sőt az idők folyamán aztán osz
tatlan egy'sége teljesen ezen 
álláspont mellé állt. A z uj Ipar
törvény 1923- január 1-ével lé
pett hatályba s igy kereken 12

esztendő után ismét az újabb 
reform előtt állunk. A  miniszter 
rendelettervezete a szakképesí
tés védelmét mélyebbre helyezi. 
Nem akar felszínen maradni a 
szakképesített iparok lajstromá
nál. hanem a társulati iparűzés 
két jelentős formája : a köz
kereseti és a betéti társaság te
kintetében az egyetemleges fe
lelősséggel tartozó társulati-ta
gokra nézve kiköti a saját sze
mélyben való szakképesítést.

Ez az elvi elgondolás fedi 
azt. a -nit a kézművesiparosság 
leikéből óhajt. Ha már a rende
lettervezet helyes érzékkel eire 
az alapra helyezkedik, akkor 
nem értjük, hogy miért korlá
tozza a helyes elvnek alkalma
zását csak két szakmára : a
szabóságra és a cipészségre. 
Ebben a gyakorlati célkitűzésben 
én azt látom, hogy az elv nin
csen végigvezetve a maga ut
ján. Ha áll az, hogy az u. n. 
kisebb kereskedelmi társulatok 
iparűzése a jelenlegi rendszer 
mellett az iparosságra, mint tár
sadalmi és termelőosztályra és 
a kézművesiparra, mint nemzet- 
gazdasági faktorra káros, akkor 
ennek megszüntetése csak azt 
az intézkedést hozhatja, hogy’ 
minden szakképesítéshez kötött 
iparra nézve egyaránt kell ki
kötni azokat a megszoritásokat, 
amelveket a rendelettervezet 
csupán a szabó- és a cipész
szakmákra nézve megállapít. 
Amerre csak tekintünk, mind
azon kisebb kereskedelmi tár
sulatok (közkereseti, betéti és 
korlátolt felelősségű társaság), 
melyek szakképesítéshez kötött 
kézművesipart űznek, a szak
képesítés elvét épen úgy játsszák 
ki ha szabósággal vagy cipész- 
séggel foglalkoznak, mintha bár
mely más szakmát űznek. Fel
fogásom tehát az. hogy a reform
lépésnek már elvi elgondolásá
ban is generálisnak kell lennie. 
Nem maradhat korlátozva két 
szakmára, hanem ki keli ter
jesztődnie az egész kézműiparra 
s e tekintetben nem lehet két 
szakma kedvezményes hely
zetben.

Kovács Ferenc női szabómester, 
szakosztályi alelnök nyilatkozata

Örömmel vettem a miniszter 
rendelettervezetéről tudomást. 
Hosszú kézművesiparos küzdel
meim során ez a rendeletterve
zet győzött meg elsőizben arról, 
hogy nem hiábavaló dolog küz
deni. Február hóban tartottuk 
meg Baross Szövetségi kon
gresszusunkat és közgyűlésün

ket, ahol ezt a kérdést nagyon 
is kiexponáltuk és mint a gya
korlatban két leginkább szembe
tűnő példát : a szabóság és a 
cipészség leigázottságát állítot
tuk oda. Azonban ez csak pél
da és nem jelenti azt, hogy a 
kézművesség összességének sé
relme orvosolva lesz már azál

tal. hogy speciálisan a szabók 
és a cipészek némi védelmet 
kapnak.

Olyan kérelem nem is hang
zott el. hogy csak a két szak
mán igyekezzenek segíteni. Igaz 
viszont, hogy a kézművesek 
közül akár szakegyesületekben, 
akar országos jellegű más szer
vezetek keretében, dekövetkeze- 
tesen mindig a szabók és a ci
pészek folytatták a küzdelmet. 
Tévedés lenne azonban úgy 
odaáílitani a dolgot, mintha a 
szakképesítés védelmének tör
vényi hatálytalansága csak a 
szabóknak és a susztereknek 
fájna. En. mint női szabómes
ter állítom, hogy elsősorban 
minden más ruházati szakmára 
nézve áll ugyanez.

Ami pedig azt a gondolatot 
illeti, hogy a miniszter ur terve
zete a közkereseti és a beteti 
társaság tagjaira nézve uj álla
potot kíván teremteni, ezt én 
igen üdvösnek és helyesnek tar
tom- Fel kell hívnom azonban 
a figyelmet arra, hogy különö
sen a fővárosban nem szórvá
nyosan. hanem tényleg tömege
sen találkozunk olyan egyéni 
cégekkel, melyeknek tulajdono
sa saját személyében szintén 
nem tudja igazolni a szakké
pesítés fennforgását. Szívesen 
szolgálnék egy egész hosszú 
névsorral, de ezt nem teszem, 
mert mi iparosok Szövetségün
kön belül sohasem küzdünk 
egyének ellen, hanem helytelen 
elvek ellen, rossz gazdaságpoli
tikai megoldás ellen. Tény azon
ban az, hogy akár a férfi, akár 
a női konfekcióiparban az egyé
ni cégek nagy sorozatával ta
lálkozhatunk, ahol az ipariga
zolványnak nincs más sorsa, 
mint a közkereseti és betéti tár
saságoknál négy általánosság
ban : bérbe van adva. A z  ipa
ros dolgozik, alkot, de a tőkés 
vállalkozóé a haszon. A  rende
lettervezet reformgondole.ta ab* 
bán nyilvánul me g, hogy azt az

erkölcstelen állapotot kívánja 
megszüntetni, hogy mig a szak
iparos minden munkaerejét fek
teti a termelésbe és csak nyo
morult bért kap, addig a spe
kuláns vállalkozó mindent lefö
löz. Igen, itt van a reform szük
ségességének felismerése, hogy 
a kézművesiparos osztályt, mint 
gazdasági osztályt lényéből for
gatta ki ez a rendszer. Ma a 
mester egy letaszított egziszten
cia és a mester tudása és szak
ismerete által a forgótőke segít
ségével mások kapják meg a 
mestert is megillető hasznot. A z  
osztozkodás arányban egy er
kölcstelen irányzat érvényesült. 
Ha a miniszter ur ebben a fel
ismerésben nyúl a reformhoz, 
hát minden becsületesen gon 
dolkozó nemcsak iparos, hanem 
még kereskt dő is feltétlenül neki 
ad igazat.

Ez azonban csak akkor kö- 
vetkezhetik be, ha a szakképe
sítés elvének nemcsak a társu
lati iparűzés esetében, hanem 
az egyéni kereskedői cég ese
tében is érvényt szereznek. A z  
egész kérdést itt keli kezdeni. 
Es etekintetben a kialakult hely
zetet meg kell szüntetni. En eb
ben a vonatkozásban nem tu
dok úgynevezett szerzett jo g o 
kat. Ha az iparos kibérelése a 
jövőben megengedhetetlen, mert 
erkölcstelen, akkor a múltban 
is az volt és nehéz volna elis
merni egy oly törvényalkotás 
helyességét, mely azt mondja, 
hogy ez vagy az a dol< g a jö
vőben már bűn, de ha a múlt
ban kezdte el valaki, akkor nem 
bűn A  reform gondolatának 
mélyre kell hatolnia s igy a 
rendcsinálást az egyéni keres
kedői cégeknél kell kezdeni. Én 
tudom, hogy ez nem könnyű 
dolog, de bármilyen nehéz és 
körülményes, m egéri a fárad
ságot, mert itt a nemzeti jö v e 
delem megoszlásába belevitt 
hamis utak megrendszabályo- 
zásáról van szó.

Vucsenik István törvényhatósági 
bizottsági tag : Általános iparos
politikai reformra vágyunk

A  rendelettervezetet, mint el
ső lépését egy uj érának igazán 
örömmel üdvözölhetjük. Azok 
a reménységek, melyeket táp
láltunk. beteljesedésben vannak. 
Szilárdan bíztunk abban, hogy 
egyszer eljön az idő, am ikor az 
iparosság sérelmei meghallga
tásra találnak. Amint a rende
lettervezet mutatja, itt sorozatos 
intézkedések fognak jönni, me
lyek helyreállítják a kereskede
lem és ipar között felbillent 
egyensúlyt- A  becsületes keres
kedelem nem volt kihasználója, 
hanem ellenkezőleg, támogatója 
és felkarolója az iparnak. Ez 
azonban nem az egész vona
lon érvényesült, sőt mondhat
nám, csak kivételesen találkoz
tunk azzal, hogy a kereskede
lem nem igyekezett egyoldalu- 
lag a maga javára használni a 
helyzetet. A  kereskedők és ipa

rosok között olyan egyetértés és 
a komoly együttmunkálkodásra 
való törekvés nem is található 
meg máshol, mint éppen a 
Baross Szövetségben. Nagy 
megelégedéssel vehetjük tudo
másul, hogy az ezen táborból 
elindított és szívósan véghezvitt 
küzdelem gyümölcsei kezdenek 
beérni-

A jelenlegi rendelettervezet 
nem merítheti még ki az egész 
reformot. A z iparosutánpótlás 
kérdésébe is bele kell nyúlni. 
Régóta hangsúlyozzuk a köte
lező mestervizsga bevezetését 
s ezzel kapcsolatban az ipar
űzés feltételeinek megváltozta
tását. Gazdasági és kulturális 
nívót akarunk az iparosság so
raiban biztosítani s épen ezért 
intézkedésekre várunk, melyek 
általánosságban vá lto z ta t já k  
meg a helyzetet.

Baro ss  tag B a r o s s  tagot  támogat !
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Iparigazolvány-reviziót — 
mondja Csathó István

A  háború utáni időben töme
gévé! kaptak olyan emberek 
ipari igazolványokat, akik félre
vezettek az iparhatóságokat. A 
női szabóipar térén szerény 
becslés szerint legalább 40°'°-a 
a forgalomban le ró  ipái igazol
ványoknak nem lett kiadva úgy, 
hogy az illetők a hatóságokat 
meg ne tévesztették volna. I ö- 
megével vannak olyan női sza
bóiparosok. akik varrótűt nem 
forgattak soha és mégis egész 
jómeneteiü üzletük van. Ugv 
tudom, számos más ipari szak
mában is panasz tárgyát képezi, 
hogy az iparigazolványok a 
szakképzettséget csak papíron 
kimutató, de valójában meg nem 
szerzett egyéneknek jutottak. 
Tu'zó gondolatnak tetszik, de 
tulajdoni épen meg kellene csi
nálni azt- hogy visszamenőleg 
g j-ierális felülvizsgálat rendel
tessék el és igy selejtezzük a 
sorokat. Tiszteletben tartom a 
szerzett jogokat. Mint becsüle
tesen gondolkozó polgár nem 
lehet más álláspontom. Á ron 
ban kérdem. olyan jogot is tart
sunk tiszteletben. amely valakit 
m eg nem illet ? Azt is tartsuk 
tiszteletben, hogy valaki jogta 
lanság árán jutott joghoz  ? Hisz 
ez egyen értelmű volna azzal,

hogy a törvény védelmet ad a 
jogok elbitorlásának 1 Nem hi
szem. hogy az iparosok közül 
bárki is így gondolkoznék. Min
den nagyobb intézménynél be 
van vezetve a rendszeres ellen
érzés. Nem látok abban semmi
féle különlegességet, hogy az 
iparjogok kiadását az államha
talom is időközönként felülvizs
gálat alá vegye. A  legrendesebb 
ügymenet mellett is lehetnek jó
hiszemű tévedések. A  rendes 
idők is meghozzák a maguk 
adminisztratív s egyéb hibáit. 
Hát még egy olyan viharos kor
szak, melyet a háború után mi 
átéltünk ! Vannak külföldi álla
mok. ahol az iparigazolványo
kat felülvizsgálták. Aki becsü
letes munkával jutott hozzá, 
legyen övé a jog, de aki a ható
ság stb. félrevezetésével kapta 
azt meg. ne gyakorolhassa to
vább Tapasztalatból tudom, 
hogy az ilyen ál-iparosoknak  
száma nem csekély. A  tö;vé- 
nyes intézkedések a becsületes 
iparosok megvédésére és meg
segítésére valók, —  de gondol- 

1 hatja-e bárki is, hogy ezen in
tézkedések köpenyébe lehessen 
burkolni olyanokat is, akiknek 
semmi közük az iparhoz?

A  kisembert a nagytőke kézműves 
iparoskodása hengerelte le — 
állítja Medgyes Nagy János

Ipartörvényünk a kézműves
ipar üzését gyári keretben tel
jesen szabaddá teszi. Hogy mi 
az a gyári keret vagy a kézmű
vesipar kereteit meghaladó mód, 
az nagyon körülményes dolog. 
Tény az- hogy a részvénytársa
sági alapon, tehát kétségtelenül 
már nagyobb társulási alapon 
való kézművesiparüzés okozta 
eddig is a legnagyobb veszedel
met- Ha végigtekintünk gazda
sági életünk frontján, akkoi ott 
találjuk a nagy konfekciós rész
vénytársaságokat. a nagy cipő
gyári alakulatokat, melyek mind
mind kisajátítói a kézműves
iparnak. De találunk ma már 
ácsgyárakat is, hogy egészen 
messzeeső példát mondjak an
nak illusztrálására, hogy hová 
„ fejlődtünk.“ Milyen nagysze
rűen mondta báró Kruchina 
Károly min. tanácsos ur a kis
iparról tartott rádióelőadásában, 
hogy azért kell elsősorban igye
kezni minél több kisegziszten- 
ciát. vagyis kis vállalkozói mű
helyt fenntartani, mert ez a nem 
zetpolitikai irány áll szervesen 
a legjobban ellen a marxista 
irányzatnak, mely a termelő 
eszközöket m inél gyorsabban 
ikarja egy kézbe összpontosít

va látni s ezért nem ellenzi azt 
a törekvést a m arxizmus, hogy 
minél nagyobb vállalkozások 
sajátítsák ki saját maguknak az 
egyes munkaterületeket. Ennek 
jellegzetes példáját látjuk a kéz
művesiparnak gyári keretben 
való üzésénél, aminek külső 
formája az esetek túlnyomó 
nagy részében a részvénytársa
sági keret. Ezekre nézve a ke
reskedelmi miniszter ur rende
lettervezetében utalás nincsen. 
Hiszem azonban, hogy a kéz
művesség érdekében megindí
tandó reformintézkedések ezek

re is ki fognak terjedni. Termé
szetesen nagyon nehéz kérdés 
ez. Mint a kézműves ügyeknek 
közkatonája, érzem, hogy ez 
messzemenő irány, de tudom 
azt is, hogy nem lehetetlen egész
séges megoldást találni.

El kell ismernem, hogy már 
az önmagában véve nagy do
log, hogy a minisztérium ezt a 
rendelet-tervezetet kidolgozta- 
Ennek vannak hiányosságai, 
melyek pótolhatók. így minden
képen bele kellene venni néze
tem szerint azt. hogy azok a 
megszigorítások, melyek a köz
kereseti és betéti társaságra 
nézve felállittatnak, azok érvé
nyesek legyenek a korlátolt fe
lelősségű társaságra is. Ha ez 
nem történik meg, akkor a ren
delet nem fogja meghozhatni a 
maga üdvös hatását. Mert mi 
fog történni ? A z, hogy a köz
kereseti és betéti társaságok 
nagy részét megszüntetik s ezek 
átalakulnak korlátolt felelősségű 
társaságokká■ Miután a korlá
tolt felelősségű társaság bejegy
zéséhez aránylag csekély tőke 
szükséges, ezt könnyen fogják 
előteremteni. így aztán az ipa
rosság a miniszter ur minden 
szép igyekezete és nemes meg
értő szándéka mellett is csöbör- 
ből-vödörbe kerül, kap egy re
formot, melynek nem lehetne 
foganatja. Ennek a kiterjesztés
nek, nézetem szerint nem lehet 
akadálya. A  részvénytársulatok
nál magam is megengedem, 
hogy a kérdés mélyebb meg
vizsgálást igényel, de a korlá
tolt felelősségű társaság eseté
ben, azt hiszem, tévedésből ma
radhatott ki a rendelettervezet
ből ez a rész.

Hirdessen a Banss-Szwetóg tawifeic!

Botos Miklós a Sitz-rendszerről
A  miniszter ur reformjával 

kapcsolatban utalok arra a né
hány esztendő óta tapaszlalható 
jelenségre, mely abban áll, hogy 
kézművesiparos segédek minden 
törvényes forma mellőzésével 
ad hoc társaságokként össze- 
áliva közös termelésbe kezde
nek. Ezek a társaságok a Sit- 
zek vagy ahogy mondják a ,.fe
kete cipészségekT Különösen a 
cipész- és a szűcs szakmában 
lehet ezekkel a jelenségekkel 
találkozni Itt reformra szükség 
nincsen, mert a fennálló törvé

nyek szerint is el lehet ezt in
tézni, ha az összes mérvadó 
hatóságok, kezdve az ucca 
rendőrétől, vigyáznak az ipar 
rendjére• Minthogy azonban ta
pasztalom, hogy ilyen ellenintéz
kedések nincsenek, melyek a 
meghonosodott Sitzeket fékez
nék, jogosan kell arra követ
keztetnem, hogy törvényeink 
végrehajtása s annak ellenőr
zése az iparos-politika szempont
jából kívánni valót hagy maga 
után.

Houba Károly :
Rendet az iparos szövetkezetek 

bejegyzése körül
A  kézművesség érdekében 

álló gazdasági reformmal kap
csolatban rá kell mutatni arra, 
hogy a Közszállitási Szabályzat 
újjáalakítása óta igen lázas 
munka folyik a cégbiróságnál. 
Szinte gombamódra szaporod
nak a kézművesiparos szövet
kezetek. Tudvalevő, hogy a 
Közszállitási Szabályzat helyes 
érzékkel a kisiparos szövetke
zeti tömörülést favorizálja. A  
spekuláció figyelmét ez nem 
kerülte el. A  legkülönbözőbb 
kézműves szakmákban egyszer
re nagy keletje lett a kézműves 
szövetkezeteknek. A  minimális 
1000 pengő üzletrész tőkét egy
két vállalkozó szellemű ember 
adja össze, aztán felfogadnak 
iparossegédeket, ezeket mint 
iparosokat szerepeltetik.

Olyan általános cégmegjelö
lésekkel találkozik az ember, 
hogy a beavatottak is nehezen 
ismerik ki magukat. A  közön
séget pedig megtévesztik. A  
kisiparos-munkának a közönség 
szemében mégis van becse és 
keletje. Előfordult, hogy asztalos 
és kárpitos kisipari munkák 
végzését hirdető szövetkezetei 
jegyeztek be, melyeknek tagjai 
között nem volt önálló asztalos 
mester, csak bútorkereskedő, 
kárpitos pedig egyáltalában nem 
volt. A z  ily alakulatok a köz
pályázatoknál odaállnak és a 
szenvedő kisipar nevében kér
nek és sürgetnek megbízásokat. 
Ezekre a jelenségekre legyünk 
figyelemmel.

Orvoslást kellene találni ab
ban az irányban, hogy a cég
bíróság ne jegyezhessen be kis
iparos szövetkezetét anélkül, 
hogy az illetékes szakmai vagy 
a terület szerinti általános ipar
testület és ezenkívül a kereske
delmi és iparkamara vélemé
nyezése ne lenne csatolva. 
Ezeknek a szerveknek tétessék 
kötelességévé, hogy gondosan 
vizsgáljanak meg minden kis
iparos szövetkezeti cégbejegy
zési kérelmet s akkor vélemé
nyezhessék, ha valóban beiga- 
zolást nyer a tömörülésnek tisz
tán kisiparos célzata.

Nincs értelme annak, hogy 
türjük az ilyen kalózkodást, 
mely odáig megy, hogy kisiparos 
érdekek hangoztatásával, de 
valójában a kisiparosok hátrá
nyára igyekezzék érvényesülni. 
Nem lehet ez érdeke a speku
lánsokon kívül senkinek, legke
vésbé magának a kisiparosság
nak.

Szükségesnek tartom, hogy 
ennek most hangot adjunk, 
am ikor a kormányzatnak lát
hatóan m eg van a jó  szándék 
arra. hogy orvosolja azokat a 
sérelmeket, melyeket a kisipa
rosok szenvednek el.

*

Itt említjük meg, hogy a miniszter 
rendelettervezetére a Baross Szövetség 
terjedelmes feliratban válaszolt, m ely
ben további védelem , kiterjesztést kért.

........................................................................................... *********

I Popovícs Sándor
Mint hatalmas üstökös még 

utolsót lobbant, mielőtt eltűnt 
volna a Végtelen Ismeretlen 
pályáján. A z igazi nagy férfiak 
nemes kötelességérzetével készí
tette elő a magyar gazdasági 
élet parancsnoki hídjának át
adását. Keze nyoma rajta az 
utód kiválasztásának munká
ján. Aztán félrevonult legked
vesebb és legőszintébb barátai 
társaságába: a könyvek közé. 
Innen mondott búcsút egy szép 
magyar életének, mely telve volt 
az alkotások nagy sorozatával. 

*

Két év hijján volt harminc
éves, amikor minden hivatali 
ranglistát átugorva , miniszteri 
tanácsos lett s ily ifjú fővel va
lósággal miniszteri hatáskörbe 
való munkát végzett, teljes fele

lősséggel. pontossággal és fel
tétlen biztonsággal• A  pénz ifjú 
doktora már akkor vonta mu- 
gára a figyelmet s nem tellett 
bele csak néhány esztendő, 
am ikor negyvenedik életévében 
az Osztrák-Magyar Bank elnö
ki székében ült s innen irányí
totta egy közel 60 m illió  népes
ségű nagy monarchia pénz és 
devizapolitikáját. De micsoda 
hozzáértéssel és mily jó  utakon. 
A  saját maga reform-elgondo
lásai alapján valósággal devi
zapolitikai iskolát alapított, 
melynek csodájára járt egy 
egész világ.

*

A  plajbász hadvezére lett if
jan  s művésze maredt a rideg  ̂
számoknak úgyszólván utolsó 
lehelletéig. Gondolhatná az em-
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bér- hogy az ily rideg környe
zetben letelt emberi élet meg- 
keményiti a lelket. De nem. Es 
ez volt Popovics Sándor m in
den nagy személyi és tárgyi 
sikerének titka : meleg, érző szi
vet vitt a számok rideg biro
dalmába. A m ikor emberfeletti 
módon küzdött cP leromlott pa- 
pirkorona stabilizációjáért, épen 
agy gondozta a nép legkisebb 
fiainak kenyerét- mint amikor 
minden bölcsességével és öt 
világrészre terjedő tekintélyével 
odaállt a pengő mellé és meg
védelmezte azt minden kísérle
tezéssel szemben. Kezében tar
totta a magyar gazdasági élet 
mérőeszközét s vigyázott arra, 
hogy annak finomsága és ér
zékenysége ne szenvedjen, mert 
ha — Isten ments ez bekövet
kezni tudott volna — a nép
milliók keserves könnyei haj
tották volna a kalózok malmá- . 
ra a vizet-

*

Gyászolója egy egész nem
zet, mely benne egy nagy tá
masznak, egy hatalmas pillér
nek kidölését siratja- Kevés a 
nagy magyarok sora. folyton 
ritkul• Éles elméje itt m aradt; 
alkotásain, a finom munkát 
alapozta meg- Magyarország 
ismét szegényebb lett egy nagy 
férfiúval, kisebb egy kiváló ma
gyar testvérrel. K imagasló sze
mélyével sok nagy vezető in
tézmény dicsekedhetett. A  Ba
ross Szövetség büszkén vall
hatta levelező-tagjának és ke
gyelettel őrzi nemes emlékét

N épm űvészetünk
az idegenforgalom  
szolgálatában

A  B. Sz. Idegenforgalmi és 
Fürdőügyi Főcsoportja múlt 
szerdán Ilovszky János elnök
lete alatt Say Géza festőművész
nek a magyar népművészetnek 
és az idegenforgalom kölcsönös 
hatásairól szóló eladását, majd 
pedig Viraágh Béla főszerkesz
tőnek a magyar kultúra idegen- 
forgalmi onzóerejéről szóló ér
tekezését hallgatta meg.

A z ez alkalommal is nagy [ 
számban megjelent előkelő kö
zönség mindkét előadást nagy 
élvezettel fogadta Say Géza 
előadásából szükségesnek tart
juk kiemelni azt a fokozatos 
fejlődést, amit népművészeti al
kotásaink exportja felmutat. Mig 
1933. évben az exportált ma
gyar népművészeti és háziipari 
termékek összértéke 1.3 millió 
pengő volt, addig 1934. évben 
a Magyar Népművészeti Társu
lat helyes irányú munkájának 
eredményeképen az eredmény 
már 1.8 millió pengő volt és a 
folyó év március végéig az ex
portált mennyiség már is meg
haladja az egy millió pengőt. 
A  jelek szerint az idei üzlet 
alakulása igen nagyarányú, amit 
abból lehet következtetni, hogy 
az eddig háziipari munkálatok 
céljaira vásárolt fonalmennyiség 
a múlt évben felhasznált egész 
mennyiséget már 50°/»-kal meg
haladja. Statisztikánk ebben az 
irányban nincsen még kellően 
felépítve s igy a háziipar és 
népművészet idegenforgalmi ér
tékét számokban kifejezni nem 
lehet. Mindenesetre érdekes, 
hogy a mezőkövesdi M ÁV  ide
genforgalmi ház vendégkönyvét 
a múlt esztendőben több mint

3000 idegen irta alá. Mindennél 
sokkal fontosabb és hatásaiban 
fel sem mérhető az a jelentő
ség, melyet a népművészet er
kölcsi tekintetben jelent. Előadó 
helyes érveléssel mutatott reá 
arra, hogy a most kialakulóban 
levő m a g y a r  nvaralótelepek 
építkezési stílusát is megfelelően 
kellene irányítani abban a tekin
tetben. hogy minden, ami az 
idegenforgalommal kapcsolatos,

speciálisan magyar irányt tük
rözzön vissza.

Viraágh Béla főszerkesztő 
zamatos magyar előadása az 

í idei szezon előadásai közül 
messze kiemelkedett a maga 
könnyű, szellemes és szórakoz
tató s mindazonáltal mégis me
lyen járó nagv igazságokkal- 
Mindkét előadónak a szervezet 
nevében Ilovszky János mon
dott köszönetét.

az illatszerek uccai árusítását
A  Budapesti Drogisták lpartesiülete 

évröl-évre megismétli kérését, hogy a 
főváros területén tiltsák meg azt. hogy 
uccai illatszerárusok husvét előtt a 
drogériaüzletek előtt telepedjenek le és 
selejtes illatszerek árusításával illegá
lis versenyt támasszanak az adót es 
szociá lis terheket fizető drogistáknak. 
Hogy a drogisták ezen kérése indokolt, 
hogy a •/. illatszerek uccai árusításának 
betiltását közegészségügyi és közren
dészeti szempontok teszik szükségessé, 
azt bővebben fejtegetni nem kell.

N> ilvánvaló. hogy a kérdés elbírálá
sánál a közérdekű szempontokat figye
lemre kell méltatni és a sajtóban nyíl
tan kell feltárni, hogy a husvét előtti 
uccai illa tszerárusok nemcsak megté
vesztik. de meg is károsítják: a hiszé
keny vásárlóközönséget. H ogy ez igy 
van. azt a múlt eseményei számos 
esetben igazolták, amikor a károsult 
vevők az uccákon jeleneteket rögtönöz
tek. hogy őket az illatszernek mondott 
festett v ízze l megkárosították. Ezért 
közbiztonsági szempontokra is tekin
tettel kell lenni és az illatszerek uccai 
árusítását annak szemelőtt tartósával 
is be kell tiltani. Ezen szempont mel
lett az a körülmény is szükségessé 
teszi az illatszerek uccai árusításának 
betiltását, mert a fővárosban számot
tevő a drogériaüzletek száma és igy 
ezek a kozmetikai, pipere- és illatsze
rek árusítására hivatott szaküzletek 
árukészletükkel minőség és ár tekinte
tében egyaránt ki tudják elégíteni a 
közönség igényét és keresletét A  leg
fontosabb azonban az, hogy a drogis
ták. mint nyílt üzlethelyiséggel biro> 
adófizető polgárok, helyhezkötöttségük 
és letelepedettségük alapién méltán 
támaszthatnak igényt arra, hogy 
adót es szociális terheket nem fizető 
uccai illatszerárusok ne vonják el a v e 
vőket husvét előtt a drogériáktól és 
ne támasszanak tisztességtelen versenyt 
a drogistáknak.

Ezt a kérdést a drogistók gazdasági 
érdekeinek szemelőtt tartásával végér
vényesen szabályozni kell és a fővá
rosnak kizárólag arra kell tekintettel 
lennie, hogy illatszerárusitásra jogosító 
iparigazolvónnyal és nyílt üzlettel nem 
rendelkező egyének ne léphessenek fel 
versenytársként azokkal a drogéria 
üzlettulajdonosokkal szemben, kik a 
kedvezőtlen téli üzletmenet, a forgalom 
és a kereset összezsugorodása miatt 
kellően felkészülve várják üzletük hus
vét előtti forgalmúnak élénkülését és 
növekedését. Ha a hatóságok és igy a 
főváros is a hatályban lévő  törvények 
alapján büntetéssel sújtja azokat a 
kontárokat, akik jogosulatlan iparűzés
sel kontarkodnak és a képesítéshez 
kötött kis- és kézmüiparosoknak tisz
tességtelen versenyt támasztanak, úgy 
a drogéria üzlettulajdonosok joggal 
igénylik azt. hogy a szakmát nem ta
nult. illatszerkészitésre képesítéssel 
nem biró egyének keresettől fosszák 
meg azokat a drogistákat, kik a lkal
mazottakat tartanak, vevőiket gondo
san és méltányos árakkal, jól kiszol
gálják és ami a legfontosabb, teljesitik 
az á llam m al szemben adózási köte
lességüket.

Világos tehát, hogy a drogisták gaz
dasági érdekeire, a drogéria üzlettulaj-

B a logh  E lem ér
a K ü lkereskedelm i Tanács 

élén

A m. kir. miniszterelnök báró 
Prónay György  nyug- államtit
kárt a Külkereskedelmi Tanács 
elnöki teendőinek ellátása aí , 
saját kérelmére felmentette - 
egyidejűleg Balogh  Elem- al- 
elnököt az elnöki teendők ita
tásával megbizta. Balogh  : ! 
mérben a Külkereskedelm; 
nács gyakorlati kereskedőt 
potl, akinek különösen a 
gyár agrártermékeknek ki. ói
don való elhelyezése terén van
nak értékes tapasztalatai.

Kői ektiv szerződés a szabó 
iparban

A  Budapesti Féríiszabóm esterek 
Ipartestülete H am m er G éza miniszteri 
tanácsos, kormányki küldött ellenőrzése 
mellett a m unkavállalók és a mesterek 
között létrehozta a szakm ai kollekt 
munkabérszerződést. melynek lényei.- 
rendelkezései a következők : 

M értékutáni szabóság.
1. A  Szabóm esterek Országos Szent 

sége. a K eresztény Iparosok Országos 
. S zövetségének szabószakoszta.. n. a 
' Baross Szövetség szabószakosztáive. 

mint munkaadók egyrészről, rr.a-crész- 
röl pedig az Egyesült S zabö ;párosok 
Köre és a M agyarországi Szab- mun
kások és M unkásnök Szakegylet- mint 

| munkavállalók kölcsönösen me. 
j podtak abban, hogy 1935. év  a[ r .  - 
■ 8-tól kezdve az órabér önálló  mun - 
j nak m inimálisán 80 fillér, az olt!

dolgozó műhely pótléka stb. óránk.
: 10 fillér

i 2. I. oszt. zakó elkészítési ideje 24
donosok forgalmára és keresetére ká 11. - „ _ 21
rosan ható uccai illatszerárusitást be 111. - .. 17 _
kell tiltani, mert nincs tárgyi érvekkel I. „ nadrág 8* 2 ..
alátámasztható szempont, mely szüksé- ; 11. - 7J 2..
gessé tenné, hogy ez a visszásság to- 1 III. - „ ., 6i i  „
vábbra is fenntartassék és a főváros I. „ mellény _ 8 _
uccáit husvét előtt uccai árusok elék- II. - „ - 7
telenitsék. Hisszük és reméljük, hogy ! Ili. 6 _
a drogistóknak a nagy nyilvánosság I. ,» raglón - „ 291 - „
előtt szóvátett sérelme orvoslást nyer II. - _ - 261 2 _
és a polgármester soronkivüli sürgős ' I. „ felöltő - - 28i/3
intézkedésével az illatszerek uccai áru II. - - „  25i/2 _
sítását be fogja tiltani és az uccai áru 111. - .. 2 1V*
sítással űzött anomáliákat és visszás- i 3. A fent megemlített ruhedara
S á g o k a t  m e g  f o g j a  s z ü n t e t n i .

M o ln á r  F e r e n c

A k ispest-szentlőrinci 
közgyű lése

B. Sz .

kikészitési módja az 1930-as bérs. 
bóly 1.. 11., Hl. pontja szerint történik 
A  különmunkákat viszont a végleges 
m egállapodás alá irásáig az 1921-es 
árszabály szerint kell fizetni.

4. A  kollektív szerződés tel •' e.ké
szítése a Húsvéti ünnepek utar. ti T~ 
ténik.

Újabb 5 0 0 .0 0 0  pengő  kisipari hitel
Kedden este tartotta meg a kispest- 

szentlőrinci B. Sz. XV-ik évi rendes 
közgyűlését Lucza  János elnöklete 
alatt. A  közgyűlésen megjelent maga 
az országos elnök H averland  Antal 
társaságában szükebb vezérkarával. A  
közgyűlés keretében dr. vitéz Som ogyi 
Ferenc, a kispesti TESz helyi elnöke ki
osztotta az őszi Nemzeti Munkahét kis
pesti kirakatversenyének dijait. Szabó  
M ihály bőrkereskedő ezüstseríeget, 
W egm a nn  Henrik sütőmester ezüst 
plakettet, Procker Ádám könyvnyom
dász pedig aranyérmet kaptak egy-egy 
d íszoklevéllel. A  tisztujitás során Du- 
fek János füszerkereskedőt tikárnak. 
M ohos  János kárpitosmestert jegyzőnek 
választották meg. A  választmány uj 
tagjai lettek : M ohos  János, Polka  Béla. 
Taigiesser Ferenc kormánytanácsos, 
ipartestületi elnök, vitéz V arga  János

és Schaeffler Mórion. A  közgyűlés a 
hivatalából távozó Baán  Ferenc titkár
nak. továbbá a működésének 15. évét 
jubiláló Lucza  Jánosnak jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott működéséért. A  
közgyűlésen Ilovszky  János hosszabb 
beszédet mondott, melynek folyamán 
bejelentette, hogy a Budapesti K is
ipari H itelintézet m ár a legközelebbi 
napokban újabb fé lm illió  pengőt fog 
kapni az eddigi h ite lellátm ány m eg
erősítésére. Ez az összeg a Baross 
Szövetség nyomatékos sürgetése a lap
ján lesz folyósítva. A z  elnök beszédét 
nagy lelkesedés fogadta.

Krayer-Lakk-Festék I
K r a y a r  B . « a  T * r a a  I

Konfekció, vásári és gyerm ekruha- 
szabóság ba n.

1. A  nagybani konfekcióra vonatko
zólag az 1933. év i árszabályban meg
állapított bérek 15% kai emelkednek.

2. A  detailban az előbbi pont sze
rinti en-gross bérekre további 10%  
em elést kell fizetni.

3. A  gyermekruha és vásári árukra 
az 1935. év március 15-iki árszabály
ban megállapított árak 105%-át kell 
fizetni.

4. A  fent megállapított árak április 
8-tól kezdve érvényesek a kifizetés 
szempontjából. A  folyó hó 8-tól. azaz 
hétfőtől kezdve leszállított munkák 
eszerint fizetendők.

Á lta lán os rendelkezések.
A  sztrejkból kifolyólag munkós- 

elbocsójtósnak helye nem lehet.
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A  Nemzetközi Vásár hírei
A z  utolsó !iz évben hatalmas lendü

lettel fejlődőit m ogycir textilipar ez 
évben minden eddigit m eghaladó gran
diózus kiállítással vesz részt a Buda
pesti Nem zeti Vásáron. Ez a kiállítás 
felö leli a textilipar minden ágazatát, a 
nyersanyagoktól (len. kender, gyapjú, 
selyem , müselyem ) egészen a magyar 
szabóipar remek m odelljéig. A  mag\ar 
textilipar rohamos térhódítását a ren
delkezésre álló kitűnő nyersanyagok, a 
megmunkálás folytonos tökéletesedése, 
a dessinek és szinek finom sága telje
sen érthetővé teszik. A  bemutatásra 
kerülő ruhák viszont a m agyar szabók 
kitűnő izléseröi és szakludasáról tesz
nek bizonyságot. A  textilipar idén az 
Iparcsarnok előtt épülő hatalmas pavi
lonban nyer elhelyezést.

A  Budapesti Nem zetközi Vásáron 
ez  évben  az Iparcsarnok felét a Butor- 
és O tthonberenAezési Csoport foglalja 
el. A  festett konyha-, előszoba- és 
gyerm ekszoba-butoroktól kezdve a 
modern kombinált és csőbutorokon ke
resztül a leg finom abb mübutorokig 
mindent megtalál itt az érdeklődő. De 
fe lö le li ez a csoport a modern ..sach- 
lich " lakásban szükséges használati 
és dísztárgyakat éppúgy, mint a régi 
stiiü otthont meghitté varázsoló  ezer
nyi apróságot.

A  Budapesti Nem zetközi Vásár Vas-. 
Gép- és E leb irom osipari Csoportja  
am ely a z  Iparcsarnok felét fogla lja  el. 
grandiózus képet ad a magyar vas-, 
gép- és elektrom osipar sokoldalúságá
ról és teljesítőképességéről. A  legkitű
nőbb anyagból és a legtökéletesebb 
kivitelben készülnek a kis villam os 
ön borotválókészülékek éppen úgy, mint 
a hatalmas vasúti mozdonyok.

A  Budapesti Nem zetközi Vásár gaz
dag E/c/misrer-csoportjának keretében 
bemutatásra kerülnek a magyar m ező
gazdaság k ivá ló  termekéinek felhasz
nálásával készült összes élelm iszerek. 
A  magyar hús-, gyüm ölcs- és főzelék- 
konzervek szám talan változata, a ki
tűnő magyar sajtok, kolbász- és füstölt- 
h jsáruk. cukorkák és csokoládék, va 
lamint a nagyszerű magyar borok és 
különböző likőrök, gyümölcs- és bor
párlatok a magyar - le l~  iszeripar ha
talmas fejlettségéről fognak tanúbizony
ságot tenni A  vásár szenzáció ja  lesz 
a ..cseppfolyós gyüm ölcs". Ez nem 
egyéb , mint különleges kivonatoló e l
járással készült gyümölcslé, am ely a 
gyüm ölcs minden értékét : a vitam ino
kat, cukrot, illóolajokat, stb. magában 
fogla lja .

A  Budapesti Nem zetközi Vásár Épít
kezési és Ú tépítési C soportja  a legújabb 
építési anyagokat és építési rendsze
reket. valam int utépitőgépeket mutatja | 
be. am elyhez csatlakoznak az Ipar- ! 
csarnok mögött különféle útépítési 
anyagokból elkészített m intau iszaka- 
szob. Ugyanitt épül fel m intaanyagok
ból a m inta-családiház, gyors és egy
ben tartós uj építkezési módok szerint, 
am elynek összes építési költsége 6500 
pengő.

Ezer  áldást  jelent
az egészségre az Imperial fügekávé él
vezete. mert szavatolt tiszta fügéből 
lesz előállítva. Tápereje felülmúlhatatlan

D ik k  F id é l  é s  T á r s a ,  Budapest. 
IX.. Soroksári-út 102. Telefon : 37-5-47. 
Minden füszerkereskedésben kapható.

csokoládét
árusítsunk

abonyi v e re sé g  az  e g é sz  
kereskede lem  és  ipar sére lm e

Gerióczy Béla : Nem nyugszunk, amíg elégtételt 
nem kapunk

Szerdán esle a Baross Szö
vetség elnöki tanácsa teljes 
ülést tartóit, melynek napirend
jén szerepelt az országos elnök 
beszámolója az abonyi válasz
tás Kimeneteléről. A  teljes ülés 
hatalmas ovációval fogadta az 
elnököt. A  tanács teljes mérték
ben tudomásul vette az elnök 
jelentéséi, mely megállapította, 
hogy a Szövetség maga minden 
tóle telhetőt elkövetett, az elnök 
p jd ig  emberfeletti küzdelmet ví
vott. A  választási bukás átme
neti jelenség, ez nem csüggeszt 
bennünket — mondotta Ilovszky 
János — , mi előrehaladunk és 
minden akadályon kérésziül 
érvényt fogunk szerezni szerve
zettségünknek.

A  felszólalók közül Gerióczy  
Béla hatalmas beszédben muta- 

I tótí reá arra. hogy az abonyi 
választásnál csak úgy, mint a 
pápainai a Szövetség erkölcsi 

1 győztes maradt. Nem lehet azon
ban szó nélkül elhaladni a je 
lenségek mellett, különösen ak
kor. amidőn most már megál
lapítható, hogy a Házban egyet
len iparos foglal helyet, de ke
reskedő egy sem. A  magyar 
törvényhozás nem engedheti 
meg magának azt. hogy nélkü
lözze a kereskedelem segítségét 
a törvén\ hozás munkájában. A 
magyar kereskedelem csak úgy, 
mint az ipar jogos igényt tart

arra, hogy a törvényhozásban 
helyet biztosítsanak azoknak a 
kipróbált vezetőknek, akik esz
tendők óta küzdenek a legelső 
sorokban. Ennek a sérelemnek 
felismerése ma már folyamat
ban van és a magyar kereske
delem és ipar bizalom m al bár, 
de határozottan várja, hogy 
már a legközelebbi időben mél
tányos elégtételt kapjon.

Köpesdy Elemér alelnök in
dítványa alapján pedig elhatá
rozta az elnöki tanács, hogyha 
kell, demonstratív lépést is tesz 
abban az irányban, hogy mérv
adó helyen bizonyítva lássák a 
sérelmet. Majd az egyes szak
osztályok vezetői álliak fel és 
legteljesebb bizalmukról biztosí
tották az országos elnököt, aki 
tiszta eszközökkel küzdött. A z 
elnöki tanács tudva-tudja, hogy
ha valóban egyformán méltá- 
nyos elbírálás alá veszik a föld
művelés, a kereskedelem és az 
ipar érdekeit, akkor a Baross 
Szövetség kijelölt harcosai — 
j e l e n j e n e k  meg, bár fa
lusi körzetben is — a maguk 
értékével kell, hogy helyüket 
megkapják, feltéve, hogy forra
dalmi agitációval szemben al
kotmányos védelemben is ré
szesülnek. A z  elnök a ragasz
kodás és bizalom impozáns 
megnyilatkozásáért meghatottan 
mondott köszönetét-

A z  erők  e lfo rgácso lá sa  ellen !
A fővárosi választásoknak várt 

kiírása folytatja a választási agi- 
tációt mely csak a napokban lát 
szott megszűnni. A Baross Szö
vetség elnöki tanácsülése már 
szerdán éjjel foglalkozott a kér
déssel és ott azon bejelentések 
kapcsán, melyeket Vass Kálmán 
tett egy u n önálló Iparos Gaz
dasági Pártnak az indulásáról és 
szervezkedéséről, behat an meg
vitatta a kérdést A vitában részt- 
vettek : Bányay Lajos, dr. Nemes 
Nagy Mihály, Gerióczy Béla, 
Köpesdy Elemér és mások.

Az egyöntetű megállapítások a 
következők Az országgyűlési vá 
lasztások fővárosi lefolytatásának 
kézenfekvő tanulsága éppen a ke
reskedő és iparos-polgárság érde
kei szempontjából az, hogy min
den elaprózása az erőknek végte
lenül káros és veszedelmes A 
polgári front és a nemzeti munka 
erejét csorbítja minden olyan tö
rekvés, mely hangzatos jelszavak
kal külön indul küzdelembe s vég
eredményben nem nagy általános 
érdekeket és a polgárság ügyét 
tartja szemelött, hanem minden 
áron érvényesülniakarókat visz az 
előtérbe anélkül, hogy eredményt 
elérni tudna. A főváros kereske
dőinek és iparosainak érdeke nem 
az, hogy uj pártalakulással kísér
letezzék, hanem az, hogy a járt 
utakon még jobban tömörüljön. 
Bármely oldalról is érkezzék a 
front megbontásának kísérlete.

közérdeket veszélyeztet. A B. Sz. 
elnöki tanácsa felhívja a kereske
dőket és iparosokat arra, hogy ily 
törekvéseket a magok részéről ne 
támogassanak. hanem minden ere
jüket latbavetve, sorakozzanak a 
polgári érdekek mögé.

A múltban is beigazolást nyert, 
hogy egységes fellépéssel és ösz- 
szetartással sikerült az eddiginél 
is nagyobb mértékben a kereske
dőknek és iparosoknak helyet biz
tosítani a főváros törvényhatósá
gában. Ezeken az utakon tovább
haladva, a B. Sz. szükségesnek 
látja, hogy necsak a már elért 
helyeket tartsa meg ipar és keres
kedelem egyaránt, hanem ezen 
túlmenően még további helyeket 
is vívjon ki magának. Ily körül
mények között mindenki, aki párt
bontási munkához adja oda ma
gát, az összesség ellen vét. Az el
lentábor kebeléből erednek ezek 
a kísérletek, melyeknek vesztese 
maga a főváros polgársga lesz.

Elkerülendő, hogy ezek a bűnös 
szándékok és átlátszó számítások 
eredményt tudjanak felmutatni. 
egyenesen elutasítunk magunktól 
minden olyan törekvést, mely a 
külön iparos-, vagy külön keres
kedő-párt, vagy egyes személyek
hez fűződő frakciók harcbainditá- 
sát célozzák. Széjjel bontva a pol
gárság érvényesülni nem tud, egy
ségesen a nemzeti és keresztény 
munka jegyében összefogva, meg
szabadul elleneitől.

A kereskedelmi miniszter 
ilovszky Jánoshoz

Bornemisza Géza m. kir. ke
reskedelmi miniszter a követ
kező levelet intézte a Baross 
Szövetség elnökéhez :

„Igen tisztelt Barátom ! Kö
szönöm szives gratuláló levele
det, melyet országgyűlési kép
viselővé történt megválasztásom 
alkalmából hozzám intézni szi
ves voltál.

Ez alkalommal is igaz, őszin
te sajnálatomnak adok kifeje
zést, hogy abonyi törekvéseid 
ezúttal nem vezettek sikerre, 
remélem azonban, hogy ez nem 
lankasztja Benned azokat az 
erőket, amelyekre a cél elérése 
érdekében szükség van. Szívé
lyes üdvözlettel igaz híved : 
Bornemisza Géza s. k.“

A  tó s zeg i ipartestü letüdvöz- 
le te  I lo vszk y  Jánoshoz

A  tószegi ipartestület április 
11-én tartott közgyűléséből ki
folyólag a következő sürgönyt 
küldötte országos elnökünknek: 

„A  tószegi ipartestület köz
gyűlése egyhangúlag mélysége
sen fájlalja, hogy a március 
31-iki választás nem hozta meg 
a mindnyájunk által óhajtott 
eredményt M é ly s é g e s  tisz
telettel háláját, szeretetét, ra
gaszkodását fejezi ki Méltósá
god iránt és a jó  Isten áldását 
kéri Méltóságodra “

Itt említjük meg, hogy az 
abonyi választókerületből nap
nap után tömeges postát kap 
elnökünk, melyből gazdák, ke
reskedők, iparosok őszinte ra
gaszkodása csendül ki.

A  cukoregyezmény 
országos hatálya
Hirt adtunk arról, hogy a cu

kornagykereskedelem az árrom
bolás megakadályozása érde
kében egyezményt létesített, 
mely megállapítja a kicsinybeni 
kötelező árakat. Ez az egyez
mény most már a kereskedelmi 
és pénzügyminisztérium hozzá
járulását is elnyerte. Május hó 
elsejétől kezdve az egyezmény
nek országos hatálya van s igy 
a cukor kicsinybeni árai az or
szág területén egyformák lesz
nek- A z  egyezmény felhívása 
alapján nyomatékkai utalunk 
arra, hogy az a detailista, aki 
magát a megszabott árakon tul- 
teszi s esetleg olcsóbban hozza 
forgalomba a cukrot, ki van 
téve annak, hogy a beszerzés
től elesik. Ez a helyzet nem 
akadályozza a detailkereske- 
delmet abban, hogy tovább 
folytassa azt az alkotmányos 
küzdelmét, mely a cukorfogyasz
tási adó mérséklése árán a cu
kor olcsóbbitására irányul. En
nek a harcnak feltétele azon
ban, hogy a kereskedelem az 
árak terén fegyelmezetten tart
son rendet.

B u d a p e s t  S z é k e s f ő v á r o s  
G y ó g y fü rd ő i é s  G y ó g y fo r r á s a i

H A R M A TVIZ
a  H u n g á r ia  g y ó g y fo r r á s  s z é n  
s a v v a l  te l í t e t t  v i z e .  K a p h a tó  
m in d en ü tt. T e l e f o n :  5 3 - 0 - 0 3 .
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K ö s zö n e t  a B a ro s s  S z ö 
v e ts é g n e k . A  Baross Szövetség 
üdvözlő iratára bensőséges válaszban 
mondottak köszönetét vitéz levéld i 
Kozm a  Miklós m kir belügyminiszter, 
vitéz dr. Svhoy Kálmán altábornagy 
és dr. Végváry  József.

D rog is ták  a fo ly ék o n y  
fé m tis z t itó s z e re k , tinta és  
k ék itö  zá r t  ta rtá lyban  va ió  
á ru s ításáért, a  Budapesti Drogis- 
ták lpartestülete elöljárósági ülésén 
foglalkozott a kereskedelemügyi minisz
ter által a fémtisztitószerek, tinta és 
kékitő árusítása tárgyában készített 
rendelettervezettel, mely szerint fo lyé
kony fémtisztitószert csak a készítő 
iparos, vagy a forgalombahozó keres
kedő olyan tartályában szabad árusí
tani. amelynek külső részén a szert 
készítő iparos, vagy a szert forgalomba- 
hozó kereskedő neve jól olvasható mó
don fel van tüntetve. A z elöljáróság 
megállapította, hogy a vegyészeti gyár
ipar áltál kifejezésre juttatott szempon
tok indokoltak és jogosak, a rendelet

kiadását a közönség érdekeinek szem- 
előtt tartásával helyesnek, időszerűnek 
és szükségesnek tartja.

D rog is ták  a m a gy a r  n ép 
s zo k á s o k  fen n ta rtásáért. \
Budapesti Drogisták lpartestülete iag- 

gyűlésé elhatározta, hogy a húsvéti 
ünnepeken szokásos iocsolas sajátosan 
magyar jellegének és a poctikusan 

! szép népszokásnak kultiválása és fenn

tartása céljából akciót indít. Erdekes- 

; nek tartjuk ezzel kapcsolatban megem- 
' liteni. hogy a Külső Lipótvárosi Keresz

tény Társaskör a húsvéti ünnepek 
I alatt a régi népszokás felelevenítésére 

locsoló ünnepélyt rendez, hogy a fiatal 
1 nemzedék em lékezetébe idézze a szo

kást. amelyet a háború előtti evek 
húsvéti ünnepein tradicionálisan kulti- 

i vált az ifjúság.

Hirdessen a Barass-Szüveiseí tauiában I

Közszállitások.
E s e t le g e s  fe lv i lá g o s ítá s o k  t itk á rs á g u n k n á l h iv a ta lo s  ó rá k  a la tt.

Hirdetés tárgya Hirdető H atárnap^p^'^

Építőipar
Hullahüiöberc-ndezés-
Kuhaposztó
Építkezés
Kőanyag, munka, fuvar 
Építkezés ------
Fu varozás ........... .
Hídmunkák 
Liszt .. - . ...
Cserépkalyhák javítása 
Vaskályhák javítása - 
Nyersböreladás ... ... ...
Építkezés ..............  ... .
’lü z ifa  ... ..........................
Útépítés - - - - - -
Fehér- ős ruhanemü. 
Nyomdai papír 
Irodaszerek stb. 
Papirnemü 
Tatarozás —- ...
Sokszorosító papír stb. 
Ponyvaszövet
V a sk a p cs o lo k ..................
Aszfalt, bitumen sió.. 
Pesztó — - -
Vasbeton hídépítési műnk 
Matracok javítása 
Á g y n e m ű .............. ... .

Erz.se be : tud.omnnyegy.. Pécs
A. la mi korhr:/ G \ U «
Őr**, g > uj-.ői ogha> ignz g . Bpest
3. vdo. cpiU- Sl liszl. >.a  m i .i l
\ arosi mernijkl hivc-.ttt !. Ctg Uc.
1 honv . vdd . ep. os/t. Budapest
Erzsebe■t tud<i -mányegy. . Pécs
M. kir. keres■ k . mi ni.szliL-r. Ppesl
M. kir hely. kőzétk bi z Szomb
Polgármester. Budapest
Polgármester. Budapest
M. kir áll. rr.énrsb. M ezőhegyes
Elöljáróság. Képcevis
Máv. igazgatóság. Budapest
Alispán. Baja
MAB1. Budapest
Orsz. Fegyintézet igazg. Vác
Kir. Törvén ' sz- k. Budapest
Belügyminisztérium. Budapest
Polgármester. Budapest
Máv. igezga tőség. Budapest
M áv igazgatóság, Budap< st
Máv. igazgat- ság. Budapest
Polgármester. Pécs
Máv ig zgo.t -a ., Budapest
Ni. kir. keresk min.. Budapest
Pázmány Péter Tud. Egy . Bpes‘
Pázmány Péter Tud. Fgy . Bpest

ápr.
24 14

- 2-1 ! 4
- 24 11 

14
24 14_ 24 14
24 14
24 14
24 15
24 15
24 15
24 15
25 12
2o 13
25 13_ 25 14
2o 14
25 14
25 14
25 15
2o lo
25 15
26 13
2b 13
26 14
26 14
26 14_ 26 14

Teherau íorácbü ok , autó
buszok . utCc-seprögspek, 
tL i'o ltó -, io c so ló -a u io k , 
TeLdSoíf — D ittr ic ii-fé ie  
arm atúrák, szivattyúk, 
tű zo ltó ság i é s  k ö z e g é s z 
s é gü g y i s ze rek , k ö z t is z 
taság i e s zk ö zö k .

K iv é Lá  eoyifeb g y á r t m á n y o k :
Ipari sted»ii motorok. lokomobilok. 
mezőgazdasági gépek. traktorok, 
vizhordó- és őntözőkocsik. K ü l ö n 
f é le  h e n g e re it  á ruk. acél- és 
vasöntvények. ön tö tt v a s c s ö v e k  
és karikás kályhák. e  J o b b á g y , 
f é l e  f o l y t o n é g ö  k á l y 
háink f e l ü l m ú l h a t a t l a n o k  ! 
Tartalékalkatrészek mezőgazdasági 

gépekhez és automobilokhoz.

Magyar kir. áll. vas-, 
a c é l -  és g é p g y á r a k
B pest, X . K őbán ya i-u t 21.

T e l e f o n :  4 6 -0 -2 9 .

D á n  A D R I Á N
{  Budapest. V it t .  Kisfaludy-u. 39 

Tmktimm : 31—2—51.

Képkeretek
K O F F M flN N  F E R E N C  nél

B U D A P E S T ,
IV Károly-krt. 28. IV. Gerlóczi-u  5

M O S S  M E R
vászon, fehérnemű, kelengye

I t . .  m i n .  1-3. fliirr István-u. sarok.)
Baroas-tagok nak 5*/. engedmény

Bab, b o rsó , le n c se , mák
le g o lc s ó b b  árban

Radó Pál v i l i - ,  R ö k k  S z i lá r d  u c c a  2 . T e le fo n  : 3 4 -0 -5 9

E f í S I  L - H  E  N K  O - A T
mosó es íisz;titószeri ajanlj* indnn vevajénvk

Á R V E R É S - ,ből használt és ui mindenféle
. ü z le tb e ren d ezés , 

g y o rs m ér le g e k  jé g s ze k rén y e k , sörpultok, 
m űm árván yiapok , s z é k ek , irodabú torok , 
b o rb é iy b e re n d e zé s  é s  e g y e s  b ú to r o k .  
V E S Z , E LAD , C SE R É L
V I I  l i K l I k ,  M á í y á s - ^ t é r  13

K L í£ ü ü'í A L á S Á  R u,- ó=di 
á s v  n y y i s s k  nagykereskedése
VI., S Z 3.T3Y UCCA 94. Telefon  13- S - 52.

A  MAGYAD 
IPAP DIADALA

KAPHATÓ — HARISNYA
MI NDE N JÓ ÜZLETBEN

MELLINGER-féle „C A S IN O ". pörkölt kávé a legjobb.

L J E S E L
R S  '  B U D A P E S T ,
Eí- v J  .  .  R O Z S A  U . 4 .

■ >r; i'siptetök.
.vc::V!:kei. LJoromett-rrk

ieajobb kivitelben

C A L D cR O N i é s T A K S A
iatszerészeknéi

Bpest, V ., Varösmarty-tér 1 TELE FO N  8 t - 4 8 .

C S E K N Á K
rek lám  é s  c é g tá b la fe s tö
vállalat, világitó reklámok, lakó

névjegyzék táblák. 
Budapest. V ili,, Rökk Szilérd-u. 27. 
_________ Telefon : 38— 5— 28. ______

K E T T E R  -  étterem
X I., H o r th y  M ik ló s -u t  4 8 .

Tele fon : 6 8 — 5 —2 2 .
Ú ri t á r s a s á g o k  ta lá lk o z ó  h e ly e
Pénteken szegedi halászlé. Dreher 
sörök. Balatoni fajborok. Minden 
este H o rv á th  R e z s ő  muzsikál. 

Mérsékelt árak.

Felelős szerkesztő : Tábory Gábor 
Kiadótulajdonos : Baross-Szöoetség Ke

reskedő, Iparos és Rokonszakmák 
Országos Egyesülete.

Felelős kiadó: dr. Domokos Laszti

Nyomatott: Paulovits Imre könyvnyomdájában Budapest. V II, Nyár-utca 6. —  Tele fon : 37— 3__13.
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